
 საქართველოს საერთო სასამართლოების მოსამართლეთა 

დისციპლინური პასუხისმგებლობის საფუძვლების შესახებ 

გამოკითხვის შედეგები 

საერთო სასამართლოების 
მოსამართლეთა სადისციპლინო კოლეგია 



მოსამართლეების და ადვოკატების გამოკითხვა მოსამართლეთა 

დისციპლინური პასუხისმგებლობის საფუძვლების თაობაზე 

 

 

 

გამოკითხვა ჩატარდა 2015 წლის აპრილში საერთო სასამართლოების 

მოსამართლეთა სადისციპლინო კოლეგიის არამოსამართლე წევრების 

ინიციატივით. გამოკითხვაში მონაწილეობა მიიღო 45-მა მოსამართლემ 

და 138-მა ადვოკატმა, რომლებმაც შეკითხვებს უპასუხეს წინასწარ 

შემუშავებული კითხვარის მეშვეობით. 



სასამართლოს გადაწყვეტილებაში გასაჩივრების ვადის, ან გასაჩივრების 

შესაძლებლობის არასწორი  მითითება, რითაც დაზარალდა მხარე 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

77% 

11% 

18% 

53% 

5% 

36% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



საქმის განხილვა, როდესაც სახეზეა აცილების ცალსახა საფუძველი (მაგ. 

მხარე წარმოადგენს მოსამართლის ახლო ნათესავს) 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

85% 

20% 

11% 

75% 

4% 

5% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



კანონით აკრძალული კომუნიკაციის ფაქტის შეუტყობინებლობა 

სასამართლოს თავმჯდომარისთვის 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

71% 

34% 

17% 

55% 

12% 

11% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



აღკვეთის ღონისძიების საკითხის განხილვა კანონით დადგენილი ვადის 

დარღვევით, რასაც შედეგად მოყვა პირის პატიმრობიდან გათავისუფლება 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

86% 

31% 

12% 

58% 

2% 

11% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



ერთი და იგივე საქმეზე მიღებული გადაწყვეტილების ორი სხვადასხვა 

ვერსიის შედგენა და გაგზავნა მხარეებისთვის; ასევე, არსებითი განსხვავება 

პროცესზე გამოცხადებულ გადაწყვეტილებასა და მხარეთა შორის 

გაგზავნილ გადაწყვეტილებას შორის 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

80% 

31% 

18% 

60% 

2% 

9% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



სამართალწარმოების განხორციელება არაქართულ ენაზე 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

76% 

77% 

9% 

14% 

15% 

9% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



გადაწყვეტილების გამოტანა საქმის ზეპირი მოსმენის გარეშე, მაშინ როცა 

კანონით ზეპირი მოსმენა სავალდებულოა 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

80% 

27% 

12% 

31% 

8% 

42% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



სამოქალაქო საქმეზე მოსამართლის მიერ გადაწყვეტილებით მხარისათვის 

იმის მიკუთვნება, რაც მას არ მოუთხოვია 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

68% 

16% 

22% 

22% 

10% 

62% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



კოლეგა მოსამართლისათვის თხოვნა, რომ მან დააჩქაროს  

(ან ადრე ჩანიშნოს) კონკრეტული საქმე 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

39% 

27% 

25% 

26% 

36% 

47% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



არასრულწლოვანისთვის ადმინისტრაციული პატიმრობის შეფარდება 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

76% 

48% 

10% 

45% 

14% 

7% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



ადმინისტრაციული ჯარიმის აღსასრულებლად არ მიქცევა 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

63% 

18% 

33% 

34% 

4% 

48% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



საქმეზე გამამტყუნებელი განაჩენის დადგენა სისხლის სამართლებრივი 

დევნის ხანდაზმულობის ვადის გასვლის მიუხედავად 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

94% 

40% 

3% 

51% 

3% 

9% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



მოსამართლის მიერ საქმეების შეგნებულად განუხილველობა ხანგრძლივი 

დროის განმავლობაში, ნორმალური დატვირთულობის არსებობისას 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

64% 

25% 

28% 

41% 

8% 

34% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



თავმჯდომარისათვის თხოვნა, რომ მას (ან სხვა მოსამართლეს) დაეწეროს 

(ან არ დაეწეროს) კონკრეტული საქმე 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

64% 

11% 

18% 

40% 

18% 

49% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



საპროცესო შეთანხმების დამტკიცებისას განაჩენში  

ბრალდების შინაარსის შეცვლა 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

87% 

13% 

9% 

27% 

4% 

60% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



საპროცესო შეთანხმების დამტკიცება ადვოკატის მონაწილეობის გარეშე 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

92% 

89% 

5% 

4% 

3% 

7% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



საქმის განხილვის დროს ადვოკატის დადანაშაულება სიცრუეში 

(კლიენტის თვალწინ) 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

72% 

20% 

18% 

51% 

10% 

29% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



საქმის განხილვის დროს ბრალდებულისთვის მისი ძირითადი უფლებების 

არ განმარტება 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

77% 

16% 

14% 

33% 

9% 

51% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



სხდომებზე სისტემატური დაგვიანება საპატიო მიზეზის გარეშე 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

51% 

25% 

35% 

48% 

14% 

27% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



კოლეგიის (პალატის წევრი) მოსამართლის მიერ იმ საქმეზე მიღებულ 

გადაწყვეტილებაზე ხელის მოწერა, რომლის განხილვაშიც მოსამართლეს 

მონაწილეობა არ ჰქონდა მიღებული 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

97% 

33% 

2% 

51% 

1% 

16% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



სასამართლო გადაწყვეტილების შედგენა სამოტივაციო ნაწილის გარეშე 

(როცა კანონი სავალდებულოდ ითვალისწინებს ამ ტიპის გადაწყვეტილების 

დასაბუთებას) 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

92% 

36% 

3% 

41% 

5% 

23% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



პირის მსჯავრდება ისეთი ქმედებების ჩადენაში, რომელიც მას ბრალად არ 

ჰქონია წარდგენილი 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

95% 

53% 

5% 

38% 9% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



ადვოკატის კვალიფიკაციის ეჭვის ქვეშ დაყენება მხარის თვალწინ  (თქვენ 

რომელი უნივერსიტეტი გაქვთ დამთავრებული? როგორც ჩანს ეს საკითხი 

საერთოდ არ გისწავლიათ იურიდიულ ფაკულტეტზე) 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

86% 

36% 

9% 

37% 

5% 

27% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



მოსამართლის მიერ  სხდომაზე წინასწარი აზრის გამოთქმა საქმის 

მოსალოდნელ შედეგთან დაკავშირებით (არ იგულისხმება მხარეთა 

მორიგებისკენ მიმართული ღონისძიებები) 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

78% 

27% 

11% 

26% 

11% 

47% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



საქმის განხილვისას მოსამართლის მიერ აშკარა უპირატესობის მინიჭება 

პროცესში მონაწილე რომელიმე მხარისათვის 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

93% 

29% 

6% 

62% 

1% 

9% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



განაჩენში სასჯელის მოხდის ვადაში პირის დაკავებისა და წინასწარი 

პატიმრობის ვადის არ ჩათვლა 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

91% 

16% 

7% 

15% 

2% 

69% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



არასრულწლოვნის საქმის განხილვა პედაგოგიკასა და ფსიქოლოგიაში 

სპეციალური მომზადების გავლის გარეშე (სსსკ-ის 319 მუხლი) 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

88% 

18% 

7% 

30% 

5% 

52% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



საქმეში სხდომის ოქმის არ არსებობა 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

91% 

16% 

8% 

42% 

1% 

42% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



ადვოკატისთვის უარის თქმა საქმის მასალების გასაცნობად გონივრული 

ვადის მიცემაზე, ასევე, უარი დაცვის სიტყვის მოსამზადებლად დროის 

მიცემაზე 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

85% 

16% 

12% 

59% 

3% 

25% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



სასამართლოს თავმჯდომარისთვის (ან სხვა მოსამართლისათვის) 

ანგარიშის ჩაბარება მოსამართლის მიერ განხილულ ან განსახილველ საქმის 

არსთან დაკავშირებით 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

64% 

39% 

18% 

20% 

18% 

41% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



ნასვამ მდგომარეობაში ავტომანქანის მართვა 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

59% 

25% 

16% 

53% 

25% 

22% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



სამოსამართლო თანამდებობის გამოყენება სახელმწიფო ან კერძო ორგანიზაციების 

მხრიდან მოსამართლისთვის ან მისი ნაცნობისთვის შეღავათიანი მოპყრობის 

მოსაპოვებლად (მაგ. პატრულის ჯარიმისგან თავის ასარიდებლად) 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

81% 

57% 

9% 

25% 

10% 

18% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



სასამართლოს პერსონალის გამოყენება პირადი მიზნებისთვის (მაგ. 

თანაშემწის გამოყენება პირადი საქმეებისთვის) 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

64% 

38% 

24% 

38% 

12% 

24% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



პირად კორესპონდენციაში სასამართლოს ბლანკის გამოყენება პირადი 

მიზნებით (მაგ. პირადი შეღავათის მოპოვების მიზნით 

(მაგალითად, ბანკთან ურთიერთობისას) 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

91% 

53% 

2% 

14% 

7% 

33% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



მხარესთან ახლო ურთიერთობა საქმის წარმოებისას 

(ფამილარობა, ან ერთობლივი სადილი ვიწრო წრეში) 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

69% 

33% 

16% 

31% 

15% 

36% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



მოსამართლის მიერ შეგნებულად ცრუ ინფორმაციის გაცემა წერილობით (მაგ. 

სადაზღვევო ან სხვა სახის განაცხადების შევსების დროს, არასწორი ფაქტების 

შემცველი რეკომენდაციის მიცემა სამუშაოს დაწყების მსურველისთვის და სხვა) 

ადვოკატები 

მოსამართლეები 

90% 

51% 

5% 

22% 

5% 

27% 

წარმოადგენს გადაცდომას; 

დამოკიდებულია სხვადასხვა გარემოებებზე; 

არ წარმოადგენს დისციპლინურ გადაცდომას ან წარმოადგენს უმნიშნვნელო დარღვევას, 

რომელზეც მიზანშეუწონელია დისციპლინური პასუხისმგებლობის დაკისრება. 



2015 წელი 

საერთო სასამართლოების 

მოსამართლეთა სადისციპლინო კოლეგია 


